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Dagsorden Referat 
Mødeleder og referent Mødt var: Aase I. Madsen, Ingrid Pedersen, Anja Dybris, 

Mikael Hjuler, Kristian Melgaard, Jesper Madsen Gunvor 
Bjerre, Iben Danielsen, Elon Cohn, Anne Louise Schelin og Jens 
Rossen 
Afbud fra: Randi K. Pedersen 
Mødeleder: Gunvor Bjerre og Jesper Madsen 
Referent: Jens Rossen 

Referat fra sidste møde Er godkendt og udsendt 
Godkendelse af dagsorden Nye punkter tilføjet: 

Kurt Johansen er trådt ud af bestyrelsen. Vi beklager og takker 
for indsatsen og ser frem til et videre samarbejde i andre faglige 
sammenhænge. 
Ind er i stedet kommet førstesuppleant Ingrid Pedersen, der blev 
budt velkommen. 

Tema  
            
 

 

Afsnit B – Beslutningssager 
1. Freelancernes dag og 

generalforsamling (bilag) 
Kristian Melgaard 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Barsel.dk (bilag) Kristian 

Melgaard og Mikael Hjuler 
 
 
 
 
 
3. Tillidsrepræsentantstævnet - 

 
1. Hovedbestyrelsen og A-kassen har bevilget penge til en 

Freelancernes dag fredag 29. februar 2008. Der er nedsat en 
arbejdsgruppe, og Julie Lindegaard er ansat som 
konferencebestyrer. Konferencen skal vise freelanceres 
nytteværdi i samfundet. FreelanceGruppens 
generalforsamling lægges i tilknytning til freelancernes dag 
lørdag den 1. marts. Hermed har FreelanceGruppen bøjet 
vedtægterne, da generalforsamlingen i et lige år skulle have 
været holdt vest for Storebælt. Vi orienterer om denne 
bøjning af vedtægterne på hjemmesiden og i et nyhedsbrev. 
En arbejdsgruppe sørger for det praktiske. Den består af 
Mikael Hjuler, Iben Danielsen, Elon Cohn og Ingrid 
Pedersen.  

 
 
2. Vi nedsætter en arbejdsgruppe, der undersøger alle aspekter 

og muligheder i forbindelse med de nye regler om løn-
refusion til arbejdsgivere, der ansætter en freelancer i 
barselsperioden. Gruppen samarbejder med Lone Amtrup og 
består af Kristian Melgaard og Mikael Hjuler. 

 
 
3. Vi deltager med Kristian Melgaard, Mikael Hjuler, Elon 



hvad vil vi opnå – hvem gør 
hvad 

 
 
 
 
 
 
 
 
4. Nordisk minitopmøde 22. og 

23. november 
 
 
5. Årsmøde Frilansjournalistene 

26. oktober 
 
 
6. Rekruttering 
 
 
7. Arbejdsprogrammet 
 
 
8. Konstituering 
 
 
9. Ændrede mødedatoer 
 

Cohn og Jens Rossen. Et af temaerne er samarbejdet mellem 
tillidsrepræsentanter og freelancere, og det er i alles interesse 
at finde måder at udbygge og konkretisere dette samarbejde. 
Vi skal på vores hjemmeside have et link til oversigten over 
forbundets tillidsrepræsentanter og reklamere for det gennem 
et nyhedsbrev. Vi lægger et ekstra brev Brug din 
tillidsrepræsentant i kufferten til nye medlemmer. (Det laver 
Gunvor Bjerre).  

 
 
4. Vi deltager med Mikael, Hjuler Iben Danielsen og Jens 

Rossen. 
 
 
5. Vi deltager med Mikael Hjuler og Jens Rossen. 
 
 
 
6. Punktet blev udskudt. 
 
 
7. Jesper Madsen sørger for, der kommer et opdateret 

arbejdsprogram på hjemmesiden. 
 
8. Ingrid Pedersen indtræder i Trykte medier. 
 
 
9. Bestyrelsesmødet 1. oktober flyttes til tirsdag den 23. 

oktober i København. Bestyrelsesmødet 5. november flyttes 
til mandag den 19. november i Århus. Næste møder er fredag 
den 7. december med tilhørende julefrokost i København.  
28. januar i Århus og torsdag den 28. februar i København. 
29. februar er der konference Freelancerens dag, og 1. marts 
har vi generalforsamling.  

Afsnit C - Sager til drøftelse 
1. Freelanceundersøgelsen (bilag) 

Kristian Melgaard 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1. Karin Mathiesen fra teamarbejdsliv deltog for at fremlægge 

den elektroniske freelanceundersøgelse, der er gennemført 
blandt freelancere i Dansk Journalistforbund. Undersøgelsen 
vil blive gjort tilgængelig på vores hjemmeside. 
Svarprocenten var på 54 procent baseret på 921 
svarpersoner. Næsten lige så mange kvinder som mænd. 
Halvdelen er journalister, hver femte fotograf. Målet med 
undersøgelsen har været at undersøge trivsel og psykisk 
arbejdsmiljø blandt forbundets freelancere. Hun konkluderer, 
at den grundlæggende livssituation samt den enkeltes evne til 
at styre sit arbejdsliv er afgørende for trivsel og arbejdsmiljø. 
Andelen af stress og depression er ligefrem proportional med 
manglende tro på egen indtjening og forventninger til 
antallet af opgaver i fremtiden. Samme proportionalitet ses i 
forhold til indflydelse på eget arbejde. Freelancerne er 
generelt mere stressede og mere deprimerede end den 
gennemsnitlige lønmodtager men ser til gengæld større 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Producentoverenskomsten 

(bilag) Gunvor Bjerre 
 
 
 
 
 
3. Regnskab første halvår (bilag 

uddeles) Mikael Hjuler 
 
 
4. Opgørelse Nordisk 

Freelanceseminar (bilag 
uddeles) Mikael Hjuler 

 
 
5. Freelance Forum Kristian 

Melgaard 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Evaluering af 

bestyrelsesarbejdet (bilag) 
Gunvor Bjerre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Hjemmesiden 

netværksadministration (bilag) 
Kristian Melgaard 

 

mening i arbejdet. Freelancere er mere optaget af at forbedre 
deres kvalifikationer end fastansatte i vores egen kreds. 
Næsten halvdelen har problemer med at forhandle deres egen 
løn, heraf kan vi konkludere ”hellere rig og rask end syg og 
fattig.” Oversat til dansk betyder det, at vi kan skabe større 
trivsel ved gennem kurser at klæde freelancerne bedre på til 
den individuelle forhandling.  

 
 
2. Hovedbestyrelsen har godkendt producentoverenskomsten. 

Overenskomsten indeholder en arbejdsgiverbetalt 
pensionsdel, vi anbefaler, at en del af lønsummen bruges til 
freelancerens egen pensionsandel i lighed Film Arbejdernes 
Forbund, FAF.  

 
 
3. Mikael Hjuler gennemgik regnskabet for første halvår 2007. 

Der er ikke markante afvigelser i forhold til budgettet.  
 
 
4. Mikael Hjuler gennemgik regnskabet for Nordisk 

Freelanceseminar 2007. 
 
 
 
5. Der er nedsat et hurtigt arbejdende udvalg under Freelance 

Forum, der skal granske, hvordan vores freelancestrategi 
fungerer og komme forslag til, om der er brug for justeringer 
i lyset af Arbejdsrettens dom fra 24. august. Der vil blive 
orienteret om dette arbejde på tillidsrepræsentantstævnet 
senere på måneden. Eventuelle ændringer i strategien skal 
efter høring i kredse og specialgrupper behandles i 
hovedbestyrelsen. 

 
 
6. Jens Rossen appellerede om større disciplin i forhold til at 

sende bilag til den deadline, han har fastsat. Dagsordener 
sendes ud i god tid, hvilket vil sige tre-fire dage før 
bestyrelsesmødet. Mødeledelsen skal være fast men med 
fingerspitzgefühl for, hvornår det er en vigtig faglig 
diskussion, der kræver lidt mere tid. Mødereferater skal ske 
skriftligt, så punkterne under bestyrelsesmøderne bliver 
brugt til uddybende spørgsmål. Det er vigtigt ved mails at 
skrive, om der er brug for en reaktion i givet fald at sætte en 
deadline.  Alternativt oplyses, om det blot er en orientering. 
Evalueringen fortsætter på næste bestyrelsesmøde. 

 
 
7. Nordisk Freelance Forum lægges over på 

FreelanceGruppens netværksoversigt. Kristian Melgaard 
sørger i samarbejde med Per Vinther for en ordentlig 
overdragelse. Mailingslister på www.freelancegruppen.dk er 



 
 
 
 
 
8. Aller – evaluering af forløbet og 

hvad gør vi nu  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. Freelancemagasinet Dorthe 

Olander Pedersen deltager 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10. Nordisk seminar 2007 

afrunding  
 

forbeholdt DJ-medlemmer og medarbejdere i Dansk 
Journalistforbund. I de tilfælde, hvor vi har behov for en 
debatliste, som vi for eksempel har det i forhold til Aller, 
foreslår vi, at der findes smidige ad. hoc. løsninger. 

 
8. Der er indgået overenskomst mellem Dansk 

Journalistforbund og Aller Press, der blev godkendt af de 
berørte freelancere efter en afstemning. Hermed er blokaden 
afblæst. FreelanceGruppen vil nu og i overenskomstperioden 
følge nøje, hvordan freelancerne bliver klædt på til 
lønforhandlinger, og hvordan Aller har tænkt sig at udmønte 
overenskomsten i praksis. Vi opfordrer Allers freelancere til 
at fortælle, hvordan det går og i øvrigt til at være åbne 
overfor kilder i forhold til den mulige videreudnyttelse, så 
der undgås misforståelser. 

 
 
9. Freelancemagasinet skal på en gang beskrive og 

problematisere barrierer og muligheder for freelancere 
samtidig med, at det fungerer som en politisk platform for 
freelanceren. Ved at tage udgangspunkt i mediemennesket 
skal bladet være identitetsskabende og inspirere os til at blive 
bedre forretningsfolk. Dorthe er journalist fra DJH og har 
erfaringer fra JP, Radioavisen og Orientering. Siden 2001 
har hun været freelancere dog med et fast deltidsjob som 
underviser på DJH. 

 
 
10. Vi samlede op på de praktiske erfaringer, vi gjorde i 

forbindelse med seminariet, der blev evalueret som 
ualmindeligt vellykket.  

Afsnit D – Efterretningssager 
1. Kommende kurser – 

Kursusgruppen 
 
 
 
2. Orientering fra Fagligt udvalg 

Jens Rossen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prisrådgivning (bilag) Jens Rossen 
 

 
1. 12 deltagere i København og i Århus skal på kursus i 

ophavsret ved Anne Louise Schelin. Andre kurser er i 
støbeskeen. 

 
 
2. Flere medier er begyndt at lave aftaler om flermedialitet 

sådan forstået, at aftalerne går ud på, at selvom du er ansat 
på et medie, kan du godt producere til et andet. Aftalerne er 
indgået i som afværgeforsøg for at undgå afskedigelser i 
forbindelse med gratisaviskrigen. Seks-syv aftaler er i 
støbeskeen. Hovedbestyrelsen har sendt de to første i fagligt 
udvalg. Udvalget finder, at aftalerne skal indgås som 
videreudnyttelsesaftaler, og at det skal præciseres, at 
freelancere skal honoreres særskilt/eller ikke er omfattet. 

 
 
3. FreelanceGruppen og faglig afdeling i Dansk 

Journalistforbund kører i efteråret et pilotprojekt omkring 
nye veje at yde prisrådgivning til freelancerne. 

 


